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„Minél jobban ismerjük a gyermeket, annál jobban megértjük, minél jobban értjük, annál inkább szeretjük, s így annál hatékonyabban tudjuk majd nevelni.”
(Nagy László)
1. Általános adatok
· A bölcsőde neve: 7. sz. Hóvirág Bölcsőde

· Címe: 4400 Nyíregyháza, Malom u. 5.
·  Telefonszáma: 06 (42) 311-247

· A bölcsőde működési területe: Nyíregyháza Megyei Jogú Város és Nagycserkesz Község, közigazgatási területe. 
· A bölcsődei férőhelyek száma: 40 fő

· Nyitvatartási rendje: A gyermekek napközbeni ellátása a szülők munkarendjéhez igazodik. A fenntartói döntés alapján a nyitvatartási idő: napi 11.5 óra. Bölcsődénk hétfőtől péntekig 630 – 1700-ig fogadja a gyermekeket.

· A működtető intézmény neve: Nyíregyházi Gyermekjóléti Alapellátási Intézmény
· Székhelye: 4400 Nyíregyháza, Tokaji u. 1/D.
· Telefonszám: 06 (42) 506-750
· A fenntartó neve: Nyíregyháza Megyei Jogú Város Önkormányzata
· Székhelye: 4400 Nyíregyháza, Kossuth tér 1.
2. A bölcsőde szakmai programját meghatározó jogszabályok, irányelvek 

Szakmai programunkat, az alábbi jogszabályok és irányelvek figyelembe vételével, valamint a hosszú évek során kialakult pedagógiai tevékenységünket számba véve fogalmaztuk meg, tekintve a csoport összetételét, az egyes gyermekek fejlődési ütemét és a szülői elvárásokat.
2.1. Törvények, rendeletek
· 1991. évi LXIV. törvény a Gyermek jogairól szóló Egyezmény kihirdetéséről. 
· 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásáról.  

· 15/1998. (IV.30) NM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről. 

· 235/1997. (XII.17.) Kormányrendelet a gyámhatóságok, a területi gyermekvédelmi szakszolgálatok, a gyermekjóléti szolgálatok és a személyes gondoskodást nyújtó szervek és személyek által kezelt személyes adatokról.

· 8/2000. (VIII.4.) SzCsM rendelet a személyes gondoskodást végző személyek szakmai adatainak működési nyilvántartásba vételéről.

· 9/2000. (VIII.4.) SzCsM rendelet a személyes gondoskodást végző személyek továbbképzéséről és a szociális szakvizsgáról.

· 369/2013. (X. 24.) Korm. rendelet a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatók, intézmények és hálózatok hatósági nyilvántartásáról és ellenőrzéséről.
· 415/2015. (XII. 23.) Korm. rendelet a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi igénybevevői nyilvántartásról és az országos jelentési rendszerről.
· 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet a pedagógusok előmeneteli rendszeréről és a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény köznevelési intézményekben történő végrehajtásáról
· 328/2011. (XII.18.) Kormányrendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások és gyermekvédelmi szakellátások térítési díjáról és az igénylésükhöz felhasználható bizonyítékokról.

· 54/2011. (XII.16.) NYMJV Közgyűlésének Önkormányzati rendelete a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásáról szóló 1997. évi XXXI. törvényből adódó egyes feladatok végrehajtásáról.
·  62/2011. (VI. 30.) VM rendelet a vendéglátó-ipari termékek előállításának és forgalomba hozatalának élelmiszerbiztonsági feltételeiről

· 37/2014. (IV. 30.) EMMI rendelet a közétkeztetésre vonatkozó táplálkozás-egészségügyi előírásokról.
2.2. Módszertani kiadványok, szakmai segédletek 
· A Bölcsődei nevelés-gondozás országos alapprogramja
· Útmutató a bölcsődei gondozónők családlátogatásához. BOMI 1989.
· Bölcsődei adaptáció. Módszertani levél 1984.

· Folyamatos napirend. Módszertani levél. 1982.

· Játék a bölcsődében. Módszertani levél. 2003.

· Az Egészségügyi Minisztérium szakmai protokollja – Az egészséges csecsemő táplálásáról. Egészségügyi Közlöny 2009./46.sz
· Magyar Szabványügyi testület: Nevelési intézmények tervezései előírásai. 1 rész: Bölcsődék. Hivatkozási szám: MSZ 24210-1:2011

· Nappali ellátás-bölcsőde TÁMOP 5.4.1. „Szociális és gyermekvédelmi szabályozó rendszer kidolgozása” pillér Bp., 2011.
· Otthon és bölcsődében. Kisgyermekek táplálása 1-3 éves korban. Alimenta 1995.

· Gyermekfogászati prevenció megvalósítása a bölcsődében. BOMI 1995.

· A bölcsőde kertje, az épület külső kapcsolatai. BOMI 1986.
3. A bölcsődénk bemutatása
A bölcsődei nevelés-gondozás célja a családban nevelkedő kisgyermek számára a családi nevelést segítve, napközbeni ellátás keretében a gyermek fizikai- és érzelmi biztonságának megteremtésével, odaforduló szeretettel, elfogadással, a gyermek kompetenciájának figyelembevételével, tapasztalatszerzési lehetőség biztosításával, viselkedési minták nyújtásával segíteni a harmonikus fejlődést.
Szakszerű neveléssel-gondozással, gyermekközpontú szemlélettel segítjük a gyermeket személyiségének kibontakozását, fejlődését. 
3.1. A bölcsőde és környezete
Bölcsődénk, mint a Nyíregyházi Gyermekjóléti Alapellátási Intézmény önálló szakmai egysége, Nyíregyháza, Malom u. 5. sz. alatt működik. Nyíregyháza centrumában, csendes, nyugodt, családias, barátságos zöld környezetben található, közlekedés szempontjából is jól megközelíthető. 

1950-ben nyitotta meg kapuit, a működési engedélyünk szerint 40 férőhelyes. A létesítmény teljes alapterülete: 1595 m2. Két gondozási egységben, 4 csoportszobában neveljük-gondozzuk a gyermekeket. 
Az elmúlt években teljes körű külső-belső felújítást végeztek, ennek köszönhetően egy szépen kialakított, korszerű, a modern kor igényeinek eleget tevő, egészséges környezetben neveljük a gyermekeket.
4. Az ellátandó célcsoport és az ellátandó terület jellemzői
Nyíregyháza Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye székhelye, 1990 óta megyei jogú város.  Az ország hetedik legnagyobb városa, közel 120 000 lakossal. Utolsó becsült népessége 119 767 fő (2019 évben). Dinamikusan fejlődő város, a térség gazdasági és kulturális motorja, vonzó turisztikai célpontja. Az útviszonyok fejlődésével több oldalról könnyedén és gyorsan megközelíthető, valamint fejlett tömegközlekedéssel is rendelkezik. A város határait igen tág keretekben szokták érteni, mivel ide tartoznak a közelben fekvő bokortanyák is. Nyíregyháza gyermekvállalási adata rendkívül produktív, hiszen azon megyeszékhelyek közé tartozik ahol továbbra is folyamatosan nő a születések száma. 2019-ben 982 nyíregyházi újszülött gyermeket anyakönyveztek, egy évvel korábban pedig 896 volt.

Nagycserkesz község Nyíregyházától 15 km-re nyugatra  a 36-os számú  főútvonal mentén található. A község lélekszáma a KSH 2014. január 1-i adata alapján 1834 fő, területe 41.5 km². Területének jelentős része 97%-a külterület, melyet jelenleg 16 bokortanya alkot. Belterülete mindössze 3 %. A településen 591 lakás található. Menetrendszeri autóbusz közlekedés köti össze Nyíregyházával.

A gyermekek Nyíregyháza és Nyíregyháza kistérsége különböző pontjairól érkeznek. A legtöbb család nem a lakásához, hanem a munkahelyéhez igazítja a bölcsőde választását. Sok szülő dolgozik a belvárosban, ezért nagy érdeklődést tanúsítanak bölcsődénk iránt. A gyermekek jó szociokulturális környezetből és teljes családból érkeznek, az egyszülős családok száma nem jelentős. A felvett gyermeklétszámunk mindig 100%. Bölcsődénkbe jelentkező és az ellátást igénybevevő családok gyermekei 1 év fölöttiek, a szülők többsége a gyermek egy éves koráig otthon marad gyermekével.

5. Az ellátás igénybevételének módja
A bölcsődei alapellátást azon családok gyermekei vehetik igénybe, ahol a szülők dolgoznak, képzésben vesznek részt, betegségük vagy egyéb ok miatt gyermekük napközbeni ellátásukról nem tudnak gondoskodni.  Bölcsődénkben biztosítjuk azoknak a kisgyermekeknek az ellátását, akik fejlődése érdekében állandó napközbeni ellátásra van szükségük, akiket egyedülálló vagy időskorú személy nevel, akinek ellátásáról törvényes képviselője szociális helyzete miatt gondoskodni nem tud.
A bölcsőde a családban nevelkedő 20 hetes kortól, 3 éven aluli gyermekek napközbeni ellátását, szakszerű nevelését-gondozását biztosító intézmény.  A bölcsődei nevelési év szeptember 1-jétől a következő év augusztus 31-éig tart. Bölcsődei ellátás keretében a gyermek húszhetes korától nevelhető és gondozható a harmadik életévének betöltéséig, illetve:
· Ha január 1-je és augusztus 31-e között tölti be, az adott év augusztus 31-éig.
· Ha szeptember 1-je és december 31-e között tölti be, a következő év augusztus 31-éig, ha a szülő, törvényes képviselő nyilatkozik arról, hogy a gyermek napközbeni ellátását eddig az időpontig bölcsődei ellátás keretében kívánja megoldani.

· Ha a gyermek harmadik életévét betöltötte, de testi vagy értelmi fejlettségi szintje alapján még nem érett az óvodai nevelésre, és óvodai jelentkezését az orvos nem javasolja, bölcsődei ellátás keretében nevelhető, gondozható a gyermek negyedik életévének betöltését követő augusztus 31-éig.
A bölcsődei ellátás keretében a gyermek életkorának és egészségi állapotának megfelelően biztosítjuk a nevelés és gondozás feltételeit:

· a szülővel történő fokozatos beilleszkedés lehetőségét,

· a gyermek neveléséhez-gondozásához szükséges textíliát, bútorzatot, egyéb eszközöket és felszerelést,

· a játéktevékenység feltételeit,

· a szabadban való tartózkodás feltételeit;

· az egészséges táplálkozás követelményének megfelelő étkeztetést a közétkeztetésre vonatkozó táplálkozás-egészségügyi előírásokról szóló miniszteri rendeletben foglaltaknak megfelelően.
Az alapellátáson túl szolgáltatásként lehetőség szerint időszakos gyermekfelügyelet biztosítunk a gyermekcsoportok üres férőhelyeire.
 A szolgáltatás térítési díját a fenntartó határozza meg. 
5.1. A gyermek bölcsődébe történő felvétele
 A felvételt kérheti: 

1. a szülő

2. a szülő hozzájárulásával

· a körzeti védőnő,

· a házi gyermekorvos vagy a háziorvos,

· a család- és gyermekjóléti szolgálat,

· a gyámhatóság

is kezdeményezheti.
A jelentkezés bölcsődénkben egész évben folyamatos, minden szerdán 9.00-12.00 között fogadjuk a jelentkezni kívánó vagy még csak a bölcsődei ellátás iránt érdeklődő családokat.  Az igénylő, a bölcsődei ellátást a szolgáltatás igénybevételét megelőző legfeljebb két hónapon belül a bölcsőde vezetőjénél kérelmezheti.
 Bölcsődei jelentkezési lapot a bölcsődevezetőtől lehet igényelni. A kitöltött, igazolásokkal ellátott jelentkezési lapokat szintén a bölcsődevezetőnek kell személyesen leadni.   A gyermekek felvételéről a bölcsőde vezetője dönt. A felvételről vagy elutasításról a szülőt/törvényes képviselőt írásban értesítjük.
A bölcsődei felvétel során előnyben részesítjük - ha a gyermek szülője, más törvényes képviselője a felvételi kérelem benyújtását követő 30 napon belül igazolja, hogy munkaviszonyban vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyban áll: 
· a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermeket,

· a három vagy több gyermeket nevelő családban élő gyermeket,

· az egyedülálló szülő által nevelt gyermeket, és

· a védelembe vett gyermeket.
5.2. Az ellátás igénybevételhez szükséges adminisztratív feltételek:

· A keresőtevékenységet folytató vagy folytatni kívánó szülő legkésőbb a gyermek bölcsődei ellátásának megkezdését megelőző két héttel a bölcsőde vezetőjének munkáltatói igazolást nyújt be, vagy bemutatja a leendő munkáltatójának igazolását arról, hogy nála alkalmazásban fog állni, megjelölve annak kezdő időpontját is.
· A szülő és gyermeke lakcímkártyájának másolata.
· A gyermek társadalombiztosítási igazolványának másolata.

· A gyermek egészségügyi kiskönyve.

· Házi gyermekorvosi igazolás a gyermek státuszáról.
· Házi gyermekorvos által kiadott „Egészséges, közösségbe mehet” igazolás a gyermek egészségi állapotáról.
5.3. Térítési díj 
Az étkeztetés és a gondozás intézményi térítési díját Nyíregyháza Megyei Jogú  Város Közgyűlése határozatban állapítja meg. 
Gyermekétkeztetés során az intézményi térítési díj 100%-át normatív kedvezményként biztosítjuk (ingyenes gyermekétkezés) a bölcsődei ellátásban részesülő gyermek után, ha:
· rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül,

· tartósan beteg vagy fogyatékos, vagy olyan családban él, amelyben tartósan beteg vagy fogyatékos gyermeket nevelnek,

· olyan családban él, amelyben három vagy több gyermeket nevelnek, 
· nevelésbe vették; vagy
· olyan családban él, amelyben a szülő nyilatkozata alapján az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér személyi jövedelemadóval, munkavállalói, egészségbiztosítási és nyugdíjjárulékkal csökkentett összegének 130%-át.
A normatív kedvezmény igénybevételéhez, az alábbi igazoló dokumentumok szükségesek:

· Az ingyenes étkezésre jogosultság megállapítása érdekében a szülőkkel minden esetben kitöltetjük a 328/2011. (XII. 29.) Korm. rendelet 6. sz. melléklete szerinti  nyilatkozatot.

· A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot megállapító hatósági döntés másolata.
· Tartós betegség esetén szakorvosi igazolás.
· Fogyatékosság esetén szakértői és rehabilitációs bizottság szakvéleményével kell igazolni.
Az új nevelési év kezdetén nem kell ismételten benyújtani a dokumentumokat, csupán írásban nyilatkozni kell arról, hogy a korábban csatolt dokumentumok tekintetében nem következett be változás.
5.4. A bölcsődei ellátás megszűnése
· Ha a gyermek óvodai felvételt nyert.

· A bölcsődei nevelési év végén (augusztus 31.), ha a gyermek a harmadik életévét (indokolt esetben negyedik életévét) betölti.

· Ha a megszüntetést a szülő kéri.

· A bölcsőde orvosának szakvéleménye szerint egészségi állapota miatt bölcsődében nem gondozható.

· Az ellátás okai nem állnak fenn.
6. Tájékoztatás formái az ellátásról
Amikor a szülő úgy döntött, hogy felkeresi bölcsődénket és bejelenti felvételi igényét, sok segítségre van szüksége. Ennek érdekében a bölcsődevezető a kérelem benyújtásakor ismerteti a helyi szokásokat, részletes tájékoztatást ad a bölcsődei életről, az ellátás igénybevételének feltételeiről. Arra is lehetősége van a szülőnek és a gyermeknek, hogy betekintsen rövid időre a csoportszobába, hogy benyomást szerezzen a hangulatról, a fogadtatásról, arról hogy milyen játékok vannak, vagyis a bölcsődében folyó munkáról. Bizonytalanná tehet bárkit, ha keveset tud a bölcsődéről, pedig fontos, hogy döntésekor ne legyen benne kétely, érezze, hogy megalapozottan, jól választott.
A beiratkozás után a szülő írásos (házirend, ismertetők) és szóbeli (első beszélgetés, interjú, szülői értekezlet) tájékoztatást kap. A tájékoztatás tartalmazza a bölcsődei ellátás tartalmát és feltételeit, a gyermekekről vezetett nyilvántartásokat és dokumentációt, gyermek egyéni dokumentumaiba történő betekintés lehetőségét, a szülői érdekképviselet működésének rendjét és a panaszok gyakorlásának módját, a fizetendő térítési díjat. A tájékoztatást követően a gyermek törvényes képviselője megállapodást köt az intézménnyel melyben arról is nyilatkozik, hogy az általa leírt adatok a valóságnak megfelelnek, és ha azokban bármiféle változás következik be azt az intézmény felé jelzi. A szülő nyilatkozik arról is, hogy minden szükséges tájékoztatást megkapott.

Bölcsődénk egész évben folyamatosan működik, kivéve a nyári zárás idejét.  A nyári zárás időtartamát a fenntartó minden évben két hétben határozza meg. Minden év február 15-éig tájékoztatjuk a szülőket a nyári nyitva tartás rendjéről. A zárás idejére szülői igényre ügyeletes bölcsődei ellátást biztosít intézményünk. 

Minden évben április 21-én - vagy ha az hétvégére vagy munkaszüneti napra esik, az azt követő legközelebbi munkanap - a Bölcsődék Napja nevelés-gondozás nélküli munkanap. Ezen a napon a bölcsődei dolgozók szakmai fejlesztése történik.

A nevelés-gondozás nélküli munkanapról minden év február 15-éig tájékoztatjuk a szülőket, azonban szülői igényre biztosítjuk a gyermek ellátását.
7. Tárgyi feltételeink

7.1. Fürdőszoba, öltöző
Az 1. sz. gondozási egységben egy kisebb fürdőszobát és öltöztetőt használnak. Itt különösen körültekintő szervezést igényel a nevelőmunka, tekintettel arra, hogy az egyik csoportszoba nem kapcsolódik közvetlenül a fürdőszobához. 

A 2. sz. gondozási egységhez egy nagyobb alapterületű  fürdőszoba és öltöztető kapcsolódik. A fürdőszoba berendezése, felszereltsége előírásnak megfelelőek, a gyermekek önálló próbálkozásait, önállóságra nevelését támogatják.
7.2. Gyermekszobák

4 csoportszobában neveljük-gondozzuk a gyerekeket. Csoportszobáink déli fekvésűek, szép világosak, barátságosak. Nagy hangsúlyt fektetünk az ízléses berendezésre, az inger gazdag környezet kialakítására, a megfelelő színekre, a nyugtató színharmóniára. Berendezésük új, modern, minden csoportba játékszekrényeket és tárolókat készíttetünk illetve vásároltunk. Méretükben a gyermekek fejlettségi szintjéhez igazodnak. A csoportszoba berendezésénél, a játékok kiválasztásánál a gyermekek életkori sajátosságait valamint eltérő igényeit is figyelembe vesszük. Minden csoportszobában pihenő és különböző játszósarkokat alakítottak ki a kisgyermeknevelők. 

7.3. Játékraktár 

Csoportszobákhoz tartozó játékraktárunk nincs, itt a játékokat zárható szekrényekben tároljuk. Udvari játékraktárral rendelkezünk, de az elhelyezkedése nem megfelelő, ezért az udvari játéktevékenység előkészítését kellően megszervezetten, rugalmasan oldják meg a kisgyermeknevelők. A játékok kikészítésében és elpakolásában segítenek a technikai dolgozók is.
7.4. Vezetői iroda

Itt fogadjuk a jelentkező gyerekeket, illetve itt történik a jelentkezés és a beiratkozás is. A csoportvezetői megbeszélés és egyéb értekezlet is ezen helyiségben történik.

7.5. Gazdasági illetve élelmezésvezetői iroda

A gyermekek és felnőttek térítési díjának befizetése itt történik.

7.6. Tisztítószer tároló 

A gondozási egységek gyermekek elől jól elkülönített részében található.

7.7. Mosó-vasaló helyiség

A bölcsőde udvarán különálló épületben található, amelyben adottak a szükséges feltételek.
7.8. A dolgozók szociális helyiségei

Az öltözőből közvetlenül nyílik a mosdó, a zuhanyzó és a WC helyiségek. Az öltöző a dolgozói létszámhoz képest szűkös. Az ebédlő jól felszerelt.
7.9. Főzőkonyha 

A főzőkonyhában is teljes körű felújítást végeztek. Felszereltsége, berendezése modern és korszerű, 100 adagos. Bölcsődénkben 2002-ben HACCP rendszert építettünk ki. A jogszabályi előírásokat, a HACCP-ben foglaltakat a konyha működtetésében irányadónak tartjuk, és ennek megfelelően végezzük munkánkat.
7.10. Éléskamra, szárazáru raktár, zöldség raktár és előkészítő

Előírásnak megfelelnek, a konyhával közvetlen összeköttetésben vannak, gazdasági folyosóról nyílnak. 

7.11. A gyermekek játszóudvara

Biztonságos, tiszta, gondozott, rendezett, füvesített, homokozókkal ellátott, jól szolgálja a gyermekek testi-lelki fejlődését. A levegő tisztaságát biztosítják a nagy fák, és a sövények. Fix elemei újak illetve felújított játékok: mászókák, babaházak, csúszdák, rotikom. Udvari mozgásfejlesztőkkel próbáljuk változatosabbá tenni a szabad levegőn való tartózkodást. Az időjárástól függően minden évszakban a lehető legtöbbet játszanak a szabad levegőn a gyerekek.

7.12. Játékkészlet  

A játékkészlet összeállításánál figyelembe vesszük a pedagógiai és az egészségügyi szempontokat, a gyermekcsoport életkori összetételét, létszámát. Fontosnak tartjuk, hogy biztonságos környezetben, jó minőségű, korszerű, fejlesztő játékokkal, eszközökkel játszhassanak gyermekeink. Biztosítjuk az anyag, a funkció szerinti változatosságot. Törekszünk arra, hogy a természetes anyagú és színű eszközök, játékok aránya növekedjen, tárolásukat is természetes anyagból készült kosarakban igyekszünk megoldani. Változatos eszközöket kínálunk minden tevékenységformához (manipuláció, konstruálás, nagymozgás, utánzó és szerepjáték, stb.). Hangszerekkel és bábokkal is folyamatosan bővítjük a játékkészletet. A kognitív képességek fejlesztéséhez különböző logikai játékokat biztosítunk (kirakók, dominók, puzzlék). Számos különböző építőjáték van a csoportokban, elhelyezésénél ügyelünk arra, hogy elegendő védett hely álljon a rendelkezésre az építéshez. Minden korcsoportban vannak képeskönyvek az aktuális évszaknak, ünnepnek megfelelően. Az alkotó tevékenységhez állandóan biztosítunk rajzpapírt, zsírkrétát, festéket, gyurmát. Könnyen kezelhető, biztonságos házilag készített só-liszt és főzött gyurmát használunk. A készletet különféle természetes anyagokkal, terményekkel egészítjük ki. A mozgásfejlesztő játékok mind az udvaron, mind a csoportszobában jelen vannak. A játékokat rendszeresen tisztítjuk, fertőtlenítjük. 
A gyermekek tevékenységéhez szükséges játékeszközök mennyisége és minősége kielégítő Folyamatosan cseréljük, bővítjük a berendezési tárgyakat és felszereléseket, fejlesztjük az eszközrendszert – lehetőségeinkhez mérten.
8. Személyi feltételek
A személyi feltételek kialakításánál, változásánál elsődleges szempontunk a kisgyermekek számára biztonságot nyújtó személyi állandóság biztosítása. A gyermek bölcsődébe kerülésétől az óvodába történő átmenetéig nevelését-gondozását ugyanaz a kisgyermeknevelő végzi. A kisgyermeknevelő legfőbb munkaeszköze a személyisége. Alapvető tulajdonsága az empátia, az elfogadás és a hitelesség. Nevelői attitűdje elfogadó-engedékeny. Képes érzelmi biztonságot nyújtó kapcsolat kialakítására minden kisgyermekkel. Jól ismeri a kisgyermekek életkori sajátosságait, egyéniségét, támogatja a személyiség kibontakozását, az aktivitást, az önállósodást. Képes a szülőkkel partneri kapcsolatban együttműködve elősegíteni szokások, a viselkedési szabályok elsajátítását. A gyermekek ellátását elhivatottsággal, professzionálisan, igényesen végzi. Képes a szakmai fejlődésre, a folyamatos megújulásra. Tudatában van annak, hogy személye, viselkedése példa lehet a gyermek és a szülők számára. A kisgyermeknevelők munkáját gondozási egységenként egy-egy bölcsődei dajka segíti, aki szükség esetén gyermekfelügyeletet, többségében higiéniai és egyéb kisegítő feladatokat lát el. 

Bölcsődénk sokrétű élelmezési feladatait szakképzett élelmezésvezető látja el, felügyelve a szakácsnő és a konyhai kisegítők munkáját. A bölcsőde külső-belső környezetét udvarosunk tartja rendben. Az engedélyezett álláshelyek száma: 17 fő. Minden dolgozó rendelkezik a törvényben megfogalmazott szakképesítéssel. Kisgyermeknevelőink felsőfokú végzettséggel rendelkeznek.
	Munkakör
	Létszám
	Szakképesítés

	Kisgyermeknevelő bölcsődevezető
	1 fő
	csecsemő- és gyermekgondozó, általános szociális munkás
csecsemő- és kisgyermeknevelő BA

	Kisgyermeknevelő
	8 fő
	

	Bölcsődei dajka
	2 fő
	Bölcsődei dajka tanfolyam

	Szakács
	1 fő
	diétásszakács

	Konyhai kisegítő
	2 fő
	-

	Mosodai dolgozó
	1 fő
	-

	Udvari munkás
	1 fő
	-

	Élelmezésvezető
	1 fő
	élelmezésvezető


9. Képzés, továbbképzés

A színvonalasabb kisgyermeknevelői munka függvénye az alaposabb szakmai tudás és felkészültség. Ahhoz, hogy munkánkat jól végezzük, nélkülözhetetlennek tartjuk a hiteles és friss információra épülő szakmai biztonságot és tudatosságot. A tudatosság megköveteli a szakembertől, hogy rendelkezzék azokkal az ismeretekkel, módszerekkel és technikákkal, amelyek a kisgyermek nevelésének, gondozásának eredményességét segítik. Ennek érdekében negyedévente tartunk más-más témakörben házi továbbképzéseket. Ezen továbbképzések a szakmai tudás folyamatos karbantartása, frissítése és bővítése mellett, lehetőséget adnak a tapasztalatok cseréjére, új ismeretek átadására, ill. együttműködésre ösztönzi a kisgyermeknevelőket. Egy adott téma feldolgozása elméleti és gyakorlati oldalról egyaránt megtörténik. A témák jellegzetessége megkívánja a személyes tapasztalatok beépítését is, ezért konkrét eseteket beszélünk meg, a megszerzett ismereteket a kisgyermeknevelők, a lehetőségek kiaknázására a leghatékonyabban használják fel. A belső továbbképzéseket, szakmai értekezlet keretében valósítjuk meg.
Természetesen eleget teszünk a továbbképzési kötelezettségeinknek is. Bölcsődénk szakdolgozói különböző akkreditált tanfolyamokon és személyiségfejlesztő tréningeken vesznek részt. Bölcsődénkben szakmai folyóiratokat járatunk, és a könyvtárunkat is folyamatosan fejlesztjük, ezzel is lehetőséget adunk az önképzésre. 
10. A bölcsődei nevelés alapelvei
Bölcsődénkben a nevelés alapelveit figyelembe véve végezzük a nevelés-gondozás feladatait. Az alábbi alapelvek átszövik mindennapjainkat, minden tevékenységünkben jelen vannak.

10.1. A család rendszerszemléletű megközelítése

A család rendszerszemléletű megközelítése értelmében a bölcsődei nevelésben elsődleges szempontnak tekintjük a család működésének megismerését, megértését. Ennek érdekében első lépés az adaptáció előtti családlátogatás. A kisgyermeket a családdal együtt tekintjük kiindulópontnak. Holisztikus szemléletünk teszi lehetővé, hogy bölcsődés gyermekeinket professzionális szinten tudjuk nevelni.  
10.2. A koragyermekkori intervenciós szemlélet befogadása
A koragyermekkori intervenció magában foglal minden olyan tevékenységet, amely a kisgyermek sajátos szükségleteinek meghatározását és figyelembevételét szolgálja. Bölcsődénk alkalmas színtér a koragyermekkori intervenció szemléletének alkalmazására. Kisgyermeknevelőink kiemelt feladatként kezelik az esetlegesen felmerülő fejlődésbeli lemaradások, megtorpanások felismerését és jelzését.
10.3. A családi nevelés elsődleges tisztelete
A kisgyermek nevelése a család joga és kötelessége. A családi nevelés értékeit, hagyományait és szokásait tiszteletben tartva és azokat erősítve veszünk részt a gyermekek nevelésében. Céltudatosan és folyamatosan erősítjük a család-bölcsőde kapcsolatot. Számos lehetőséget teremtünk a családok megismerésére: családlátogatás, szülőcsoport, és a családokkal történő közös programok keretében: pl. kreatív délutánok, adventi készülődés, családi délutánok.
10.4. A kisgyermeki személyiség tisztelete
Nevelőmunkánk során mindig figyelembe vesszük, hogy a kisgyermek egyedi, megismételhetetlen, mással nem helyettesíthető individuum, egyéni szükségletekkel rendelkező, fejlődő személyiség. Különleges védelem, bánásmód illeti meg.

A bölcsődénkben a nevelés, a gyermeki személyiség teljes kibontakoztatására, a személyes, a szociális és a kognitív kompetenciák fejlődésének segítésére irányul a gyermeki jogok tiszteletben tartásával. Nagy figyelmet fordítunk az etnikai, kulturális, vallási, nyelvi, nemi, valamint fizikai és mentális képességbeli különbözőségek iránti tolerancia kialakítására.
10.5. A kisgyermeknevelő személyiségének meghatározó szerepe
A bölcsődei nevelésben a korosztály életkori sajátosságaiból adódóan meghatározó a kisgyermeknevelő szerepe, aki személyiségén keresztül hat a kisgyermekre és a családra. A feladatok színvonalas megvalósításához megfelelő szakmai kompetenciával és identitással, kellő önismerettel, magas szintű társas készségekkel bíró szakemberekkel rendelkezünk. Ebből adódóan a kisgyermeknevelőink felelősök a szakmai tudásuk szinten tartásáért, gyarapításáért, szakmai kompetenciáik fejlesztéséért. 
10.6. A biztonság és a stabilitás megteremtése
Az adaptációs időszakra úgy tekintünk, mint a kisgyermek elveszett biztonságának újrateremtésére. Biztosítjuk kisgyermek személyi és tárgyi környezetének állandóságát („saját kisgyermeknevelő”- rendszer, felmenőrendszer, csoport- és helyállandóság), növelve ezzel az érzelmi biztonságot, elősegítve a tájékozódást, a jó szokások kialakulását. A folyamatos napirendünk teszi lehetővé az egyes mozzanatok egymásra épülését. Tájékozódási lehetőséget, stabilitást, kiszámíthatóságot nyújtunk a napi események sorában, növeljük ezzel a gyermek biztonságérzetét. A biztonság nyújtása természetszerűleg magában foglalja a fizikai és a pszichikai erőszak minden formájától való védelmet is.
10.7. Fokozatosság megvalósítása

A fokozatosságot a bölcsődei nevelés minden területét érintő bármely változás esetén érvényesítjük: adaptáció, önállóságra nevelés, új ízek bevezetése, szobatisztaságra nevelés, stb.  A kisgyermek új helyzetekhez való fokozatos hozzászoktatása segíti alkalmazkodását, a változások elfogadását, az új dolgok, helyzetek megismerését, a szokások kialakulását.
10.8. Egyéni bánásmód érvényesítése
A kisgyermek fejlődéséhez alapvető feltétel a kisgyermeknevelő elfogadó, empatikus, hiteles nevelői magatartása. Kisgyermeknevelőink nevelőmunkájuk során mindig szem előtt tartják a kisgyermek spontán érésének, egyéni fejlődésének ütemét, a pillanatnyi fizikai és pszichés állapotát, kompetenciáját, nemzetiségi/etnikai, kulturális és vallási hovatartozását. 
A fejlődés ütemét mindig aszerint ítéljük meg, hogy minden új fejlődési állomásnak kiindulópontja maga a gyermek. A bölcsődénkben járó kisgyermekek mindegyike egyéni szükségleteihez igazodó mértékben részesül érzelmi biztonságot nyújtó gondoskodásban és támogatásban.
10.9. Gondozási helyzetek kiemelt jelentősége

A gondozási helyzetek a kisgyermeknevelő és a kisgyermek interakciójának bensőséges, intim helyzetei.

A gondozási helyzetek megvalósulása során a nevelés és a gondozás elválaszthatatlan egységet alkot. A gondozás minden helyzetében nevelés folyik, a nevelés helyzetei, lehetőségei nem korlátozódhatnak a gondozási helyzetekre. A fiziológiás szükségletek kielégítése megteremti a magasabb rendű szükségletek kielégítésének feltételeit. Kisgyermeknevelőink professzionális gondozása hozzájárul a személyes kapcsolatok pozitív alakulásához valamint a nevelési feladatok megvalósulásának egyik kiemelt színtere.
10.10. A gyermeki kompetenciakésztetés támogatása
A korai életévekben alapozódnak meg a kognitív, érzelmi és társas kompetenciák, ezért támogatásuk kiemelt jelentőséggel bír a bölcsődei nevelésben. Biztosítjuk annak a lehetőségét, hogy a kisgyermek a játékon, a gondozási helyzeteken és egyéb tevékenységeken keresztül ismeretekhez, élményekhez, tapasztalatokhoz jusson, átélhesse a spontán tanulás örömét, megerősödjön benne a világ megismerésének vágya. Kíváncsiságának fenntartásával, pozitív visszajelzések biztosításával segítjük önálló kezdeményezéseit, megteremtve ezáltal az egész életen át tartó tanulás igényének, folyamatának biztos alapjait.
11. A bölcsődei nevelés feladatai 
Az első évek nevelőmunkájának alapozó szerepe van. A bölcsődei nevelés során nem csupán az a cél, hogy például üljön, hanem az is hogy olyan ügyes és aktív legyen, hogy kedve legyen és képes is legyen a felülést elsajátítani és gyakorolni, majd ülve játszani. A kisgyermeknevelők nevelőmunkájának célja tehát, nem maga a teljesítmény, hanem azoknak a pszichikus funkcióknak, külső és belső tevékenységmódok fejlődésének elősegítése, melynek eredményeképpen a teljesítmények létrejönnek. 
11.1. A családok támogatása, annak erősségeire építve a szülői kompetencia fejlesztése

Nagy hangsúlyt fektetünk a szülői kompetencia fejlesztésére, a család erősségeinek megismerése, támogatása a pozitívumok kiemelésével valósul meg.

A családi és bölcsődei nevelés összhangja, a szülők és a kisgyermeknevelők közötti egyenrangú, konstruktív, kölcsönös bizalmon alapuló partneri kapcsolat elengedhetetlen feltétel a kisgyermekek harmonikus fejlődéséhez. A szülő ismeri legjobban gyermekét, így közvetíteni tudja szokásait, igényeit, szükségleteit, nagymértékben segítve ezzel a kisgyermeknevelőt a gyermek ismeretén alapuló differenciált, egyéni bánásmód kialakításában.  Kisgyermeknevelőink, mint szakemberek, szaktudásukra, tapasztalataikra építve, a szülők igényeihez igazodva közvetítik a kora gyermekkori fejlődéssel, neveléssel kapcsolatos ismereteket, módszereket.

11.2. Egészségvédelem, az egészséges életmód megalapozása

A bölcsődei szakemberek feladata a kisgyermek fejlődésének nyomon követése, dokumentálása, támogatása, a harmonikus testi és lelki fejlődéséhez szükséges egészséges és biztonságos környezet megteremtése.

A primer szükségletek egyéni igények szerinti kielégítése a gondozási helyzetekben valósul meg. A rugalmas, a kisgyermek életkorához, egyéni fejlettségi szintjéhez és az évszakhoz igazodó napirendünk biztosítja az életkornak megfelelő változatos és egészséges táplálkozást, a játék, a mozgás, a szabad levegőn való aktív tevékenység és pihenés feltételeit. Az egészséges életmód, az egészségnevelés érdekében törekszünk az alapvető kultúrhigiénés szokások kialakítására.

A prevenciós feladatok megvalósításába szükség esetén speciális szakemberek is bevonunk: gyermekorvos, dietetikus, gyógypedagógus, pszichológus, mentálhigiénés szakember, gyermekfogszakorvos stb.

11.3. Az érzelmi és társas kompetenciák fejlesztése

A biztonságot nyújtó nevelői magatartás magában foglalja a szakember érzelmi elérhetőségét és hitelességét, az érzelmek kifejezésére való ösztönzést, a pozitív és bíztató üzenetek rendszeres közvetítését, a világos elvárások és határok megfogalmazását. A bölcsődei ellátásba kerülés lehetőséget teremt a társas kapcsolatok megtapasztalására. Az együttlét helyzetei az énérvényesítés, a tolerancia, az empátia gyakorlásának színterei, amelyek hozzájárulnak az érzelmi és társas kompetenciák fejlesztéséhez.

Törekszünk az együttélés szabályainak elfogadtatására, a mások iránti nyitottság megőrzésére. A kisgyermeknevelő feladata a kisgyermekek beszédkészségének fejlesztése érdekében az ingerekben gazdag, tiszta nyelvi környezet biztosítása, a kommunikációs kedv felkeltése és fenntartása a bölcsődei nevelés-gondozás minden helyzetében, mondókák, énekek, versek, mesék közvetítésével. Különös figyelmet fordítunk  a sajátos nevelési igényű és a hátrányos helyzetű gyermekek társas és érzelmi kompetenciáinak fejlesztésére szükség esetén más segítő szakemberek bevonásával is.

11.4. A megismerési folyamatok fejlődésének segítése
A kisgyermek érdeklődésének erősítése a játékos felfedezés és a cselekvéses tanulás lehetőségeinek megteremtése, kisgyermeknevelőink aktív részvételével és a megfelelő környezet kialakításával történik. A bölcsődei nevelés-gondozás helyzeteiben a kisgyermeknevelő ismeretet nyújt, segíti a tájékozódást, a tapasztalatok és élmények feldolgozását. A kisgyermek igényeihez igazodó közös tevékenység során szerepet kap az élmények, viselkedési és helyzetmegoldási minták nyújtása, az önálló próbálkozás és a kreativitás támogatása. Bátorító, ösztönző nevelői magatartással segítik az önálló választás és a döntési képesség kialakulását. 
12. Kiemelt szakmai célok

Kiemelt szakmai céljainkat a bölcsődei nevelés-gondozás feladataival és alapelveivel összhangba határozzuk meg: 

A bölcsődei nevelés - gondozás sokszínű lehetőségei járuljanak hozzá a bölcsődei nevelési célok megvalósításához, lényegében ahhoz, hogy intézményünk sokoldalúan művelt, nyitott, érzelem gazdag, önálló, aktív, kreatív, kezdeményező közösségi embereket neveljen. Ennek érdekében a családokkal tökéletesen együttműködve, családias, derűs légkörben, magas színvonalú hivatástudatból végezzük a munkánkat.
Nevelő munkánkkal, és a családokkal történő közös programjainkkal erősítjük:

· a szülői kompetenciát,

· a bölcsőde-család kapcsolatát, 

· a gyermek-szülő kapcsolatot,

· és a családok közötti kapcsolatot.
Környezettudatos életmódra való nevelés:

 A környezeti nevelés személyiségformáló, szokásalakító szerepe bölcsődénkben igen nagy jelentőséggel bír. A környezeti kultúra alapvető szokásai, és viselkedésformái a bölcsődés életkorban alapozódnak meg és alakulnak ki egy egész életre kihatóan. Továbbá hisszük, hogy nagyon lényeges a gyermek egész személyiségének alakulása szempontjából is.
13. A bölcsődei nevelés - gondozás főbb helyzetei

13.1. Gondozás 
A gondozás bensőséges interakciós helyzet a kisgyermeknevelő és a gyermek között, melynek elsődleges célja a gyermek testi szükségleteinek kielégítése.

A nevelésnek, az ismeretek átadásának legfontosabb területe a gondozás. A kisgyermekek egészséges fejlődésének, boldog, aktív, tevékeny életének elengedhetetlen feltétele a gondozás adta nevelési lehetőségek kiaknázása. Csak az egyéni gondozás során nap mint nap újra erősödő személyi kontaktus nyújthatja a felnőtt és a gyermek összetartozásának, együttműködésének élményét. Ennek alapján jöhet létre a gyermekeknek olyan érzelmi biztonsága, amelyben valóban aktív és tevékeny tud lenni.

Fontosnak tartjuk, hogy a gondozási műveletekre elegendő időt biztosítsunk, hiszen a legjobban szervezett gondozási tevékenység is csak akkor lehet pozitív, ha a gyermek aktív résztvevője lehet a gondozási helyzeteknek, ami egyben a szociális kompetencia kialakulásának egyik feltétele is. Jó közérzettel, és örömmel próbálkozik, ha közben érzi a kisgyermeknevelő figyelmét, biztatását, támogató segítését. Sikeres próbálkozásait a kisgyermeknevelő megerősítéssel, dicsérettel jutalmazza. A felnőttel való kommunikáció érzelmi töltése, a kisgyermeknevelőnek a gyermekről adott jelzései kihatnak az önelfogadásra, a személyiség alakulására.

A jól szervezett, rugalmas és folyamatos napirend a gyermekek igényeinek, szükségleteinek kielégítését, a nyugodt és folyamatos gondozás feltételeit, annak megvalósítását biztosítja, továbbá megteremti az önállóság és az aktivitás lehetőségét. A folyamatos gondozáson belül az egymást követő események – öltöztetés, tisztázás, étkezés, alvás - a gyermek biztonságérzetét, jó közérzetét teremtik meg, s egyben kiiktatják a felesleges várakozási időt.

A jó gondozás meghatározói:

· megfelelő légkör,

· a gyermek próbálkozásaihoz kellő idő biztosítása,

· lágy mozdulatok,

· személyre szóló beszéd, ismeretnyújtás,

· hívás, kérés, kivárás,
· önállóság elősegítése,
· a gyermek kompetenciának figyelembe vétele,
· szeretet, empátia,
· helyes technika, egységes módszerek,
· azonos sorrend.
13.1.1. Öltöztetés

A testséma kialakulásának és fejlesztésének valamint az önállóságra nevelésnek fontos területe. Kisgyermeknevelőink arra törekednek, hogy a gyermek megszeresse, sőt idővel önállóan öltözködjön, vetkőzzön. Ezért az együttműködés kérésével - például, hogy nyújtsa a lábát, forduljon meg, - lehetővé teszik, hogy a gyermekek egyéni fejlettségüknek megfelelően minél aktívabban részt vegyenek az öltözködésben, a türelmes kivárással pedig, lehetőséget kap a gyerek az önálló próbálkozáshoz. Ugyanakkor az öltözködés, mosakodás, fésülködés és tisztálkodás során a gyermek megismeri testrészeit is, vagyis kialakul a testséma, melynek fontos szerepe van a pozitív én-kép, az önelfogadás kialakulására. A gyermek szépérzéke és ízlése is fejlődik, hiszen megnézheti magát a tükörben, a felnőtt pedig elmondja, hogy milyen jól áll neki egy-egy szín vagy ruhadarab.

Mint minden gondozási művelet során, itt is fontos, hogy a kisgyermeknevelő figyelembe vegye a gyermek egyéni sajátosságait, pl. egy fázósabb gyereket másképpen kell öltöztetni, mint egy izzadásra hajlamos gyermeket. A kisgyermeknevelők mindig csak annyit segítenek, amennyire a gyermeknek szüksége van, például kibontja és meglazítja a cipőfűzőt, de kivárja, amíg a gyerek leveszi.

A folyamatos kommunikáció során információkat, ismereteket szerez a gyermek, például a ruha nevéről, színéről, azért adunk rá meleg ruhát, mert fázik és azért vesszük le róla mert melege van.

13.1.2. Étkezés

A kisgyermekek táplálkozása is nagyon sok nevelési lehetőséget rejt magába. Az étkezések közben tanítjuk meg a gyerekeket, a helyes étkezési szokásokra, a kulturált étkezés szabályaira, megismertetjük őket az egészséges ételekkel, az ételek nevével, az ízléses tálalással a gyermek szépérzékét fejlesztjük.

Kisgyermeknevelőink mindig szem előtt tartják, hogy a gyermekek saját étvágyuk szerint fogyasszanak az ételből. Ezáltal elősegítik, hogy amit szeret abból szívesen, jó ízűen fogyasszon, de nem erőltetik amit nem szeret, viszont a számára ismeretlen ételt és ízeket a kisgyermeknevelő biztatására megkóstolja. A jó hangulatú, derűs étkezések az önállóságot is elősegítik.

Mind a napirend, mind az étkezési sorrend abban játszik nagyon fontos szerepet, hogy a gondozási műveletek, az étkezés időpontjai is minden nap közel azonos időpontban kerülnek egy-egy gyermeknél sorra. A kialakított étkezési sorrendnek köszönhetően nagyon hamar kialakul a gyermekeknél, hogy pont arra az időre éheznek meg, amikor ők következnek az etetésnél. Ezért nyugodtan elmélyülten tevékenykedhetnek, nem kell arra figyelniük, mikor és ki fogja etetni.

A kanál önálló használatát az ún. „kétkanalas” módszerrel vezeti be a kisgyermeknevelő, vagyis az egyik kanállal a gyermek önállóan próbálkozik, a másikkal pedig a felnőtt eteti. Próbálkozásainak elegendő időt biztosít a kisgyermeknevelő.
Mindezek mellett kisgyermeknevelőink fontosnak tartják azt is, hogy a gyermekek jó étvágyáról gondoskodjanak:

· aktív játéktevékenység biztosítása,

· korhoz, egyéni igényhez igazodó étkezés,

· kiegyensúlyozott légkör,

· az önállóság biztosítása – megfelelő berendezés, étkezési eszközök,

· Kellő idő az étkezése,

· a sok szabad levegőn tartózkodás - mozgás - jó hangulat,

· elegendő alvás,

· az étkezések közti időben nincs lehetőség „csipegetésre”, így a gyomor kiürül – édesség mellőzése,

· ízléses tálalás,

· megfelelő mennyiségű étel.

Ebben a korban a gyermekek az önállóság és a fejlettség különböző fokán állnak, így szinte „névre szólóan” étkeztetjük a gyerekeket, például: pépesítve, darálva, apró kockában, szeletben, kiskanállal, nagykanállal, stb. Az aprólékos előkészület érdekében a konyhai dolgozók és a kisgyermeknevelők szorosan együttműködnek. 

13.1.3. Szobatisztaságra nevelés

A szobatisztaság komoly lépés a kisgyermek szociális fejlődésében. Az első olyan elhatározás, amely során kényelmetlenséget vállal fel annak érdekében, hogy a felnőttek rendjében beilleszkedjen. Az elhatározás alapja, hogy olyan akar lenni, mint a felnőttek. A hozzá közel álló felnőttel kívánja magát azonosítani, ezért szobatisztaság szempontjából is fontos a kisgyermeknevelő és a gyermek jó kapcsolata. 

Erre az elhatározásra kb. 2 éves kor körül érik meg, (anatómiailag, értelmileg, érzelmileg és szociálisan) és mindenféle előzetes szoktatás nélkül 2-3 éves kor között – vagy egyik napról a másikra, esetleg néhány heti próbálkozás után – szobatiszta lesz. 

Fontos, hogy a felnőtt kezdettől fogva támogassa a gyermeket, együttműködjön vele:

· Ha többször száraz a pelenkája, a kisgyermeknevelő felkínálja a bilit.

· Megismerteti vele a bilit, WC-t.

· A gyerek kezdeményez, de a kisgyermeknevelő szóval, felvilágosítással, segítséggel támogatja a gyereket kezdeményezése végrehajtásában.

· A kisgyermeknevelő is lehet kezdeményező, de a folyamat során a kezdeményezést átadja a gyermeknek.

· Nem szabad hosszú ideig ültetni, erőltetni, figyelembe kell venni a gyermek kompetenciáját.

· Viseljen a gyermek mindaddig pelenkát, amíg ő feleslegesnek nem érzi.

· A kisgyermeknevelő ösztönzi a gyereket: 

· elismeréssel, 

· a gyermek maga veheti elő a bilit, 

· lehúzhatja a vízöblítő fogantyúját,

· sikeres próbálkozásai során rövidebb-hosszabb időre leveszi róla a pelenkát.

13.2. Játéktevékenység
A játéktevékenység spontán, belülről motivált, önkéntes, sokoldalúan fejlesztő, szabadon választott tevékenység, amely a gyermekkor legfontosabb tevékenysége, a világ megismerésének eszköze. A játék ad elsősorban lehetőséget a társas kapcsolatok fejlődésére is, elősegíti a testi, az értelmi, az érzelmi és a szociális fejlődést. A játék mindig önmagáért való, maga a cselekvés, az elképzelés okoz örömet a gyereknek. A gyermek a játékban fejlődik a legjobban. 
13.2.1. A kisgyermeknevelők játéktevékenységgel kapcsolatos feladatai: 
· A jól szervezett napirend tegye lehetővé, hogy a gyermek a lehető legtöbb időt tölthessen játékkal a nap folyamán.
· A gyermek elmélyült játékához biztosítják a nyugodt légkört, az elegendő időt és helyet, hogy a kisgyermek érdeklődéssel forduljon a környezete felé, kedve legyen ismerkedni az őt körülvevő világgal és tevékenykedni abban. 

· Biztosítják az életkornak és egyéni sajátosságoknak megfelelő játékeszközöket: játékszerek ösztönözzék a gyerekek tevékenységét, és segítsék elő a korosztálynak megfelelő tevékenységi módok kibontakozását
· Funkciók szerint csoportosítva, és a gyermek magasságában helyezzék el a játékokat.

· A helyes nevelői magatartásával támogatják az elmélyült, nyugodt játéktevékenységet, a kreativitást, példamutatásával segíti a tanulást.
· A gyermek igényeitől és a helyzettől függően kezdeményeznek, szerepet vállalnak a játékban, annak tartalmát ötleteivel, javaslataival, saját mintanyújtásával, színesíti.
· Tanácsok ötletek adása: amikor a kisgyermeknevelők segítenek, a gyereknek nem azt mondják meg, hogy mit csináljon, abban vannak a gyermek segítségére, hogy amit elkezdett azt hogyan folytassa.

· Célszerű berendezéssel biztosítják a gyermekek testi épségének, egészségének, és nyugalmának védettségét, így kiküszöbölik a felesleges tilalmakat.
· Biztosítják az öntevékenység és a szabad választás lehetőségét. A játékok a nap folyamán mindig elérhetőek, a gyermek bármikor beléphet és kiléphet a tevékenységből.
· Érvényt szereznek a megfelelő viselkedési szabályoknak, melyek védik a játszó gyermeket.
· Ügyelnek a játéktevékenység lezárására, arra, hogy játékot a gyermek magától fejezze be, vagy a kisgyermeknevelő időben történő előzetes kérése után. A játék befejeztével a már használaton kívül levő játékeszközöket állandó helyükre teszik – mintát követő módon – a gyerekek is részt vehetnek.
· Hozzásegítik a gyermekek ahhoz, hogy siker élménye legyen. A gyermekek számára nagy öröm, ha a felnőttek észreveszik, nyugtázzák, szavakba foglalják tevékenységüket, és együtt örülnek annak, amit tesz. Mindenben, amit a gyerek tesz, keresik kisgyermeknevelőink a lehetőséget az elismerésre.

13.2.2. A mozgás 

A mozgás életszükséglet, feltétele a szervezet harmonikus, összehangolt működésének. A mozgásfejlődés szerves része a bölcsődés korban zajló sokirányú fejlődésnek, befolyásolja a pszichoszomatikus fejlődést. Fontos szerepe van az értelmi fejlődésben, a személyiségfejlődésben, a kompetencia kialakulásában, feltétele és eszköze a tapasztalatszerzésnek, a megismerő folyamatoknak. A tapasztalás minősége szempontjából nagyon fontos, hogy a gyermek saját érdeklődését követve aktívan mozogva kerüljön új helyzetbe. Sikerélményhez vezet, ha egy mozgásformát a gyermek önmaga vesz fel, tudja, hogy mire képes, meddig tud elmenni. Saját belső késztetése, hogy a környező világ ingerére új, magasabb helyzetbe kerüljön. Nő a figyelme, megtanul figyelni a mozgásra, összerendezésre, megtanulja használni a testét, hogyan tudja szabályozni a mozgását. Kisgyermeknevelőink mindig szem előtt tartják, hogy a gyermekek ruházata, a pelenka, a cipő soha ne legyen túl laza, vagy szoros, vagyis a mozgásba ne akadályozza a gyermeket.

A mozgásfejlesztés a csoportszobában és az udvaron egyaránt megvalósul. Biztosítjuk a megfelelő mozgásteret, az alkalmat, az időt arra, hogy a gyermekek szabadon gyakorolhassák a különböző mozgásformákat. A csoportszobákban is használnak mobilizálható, mozgásra ösztönző eszközöket a gyerekek, a csúszó, mászó, bújó és egyensúlyozó feladatokhoz. A szabadban is sok lehetőséget biztosítunk, az udvaron változatos mozgásfejlesztő eszközökkel, különböző mozgásformák gyakorlásával, a szabályok megtanulásával biztonságosan használhatják az eszközöket.

Mozgásfejlesztésre vonatkozó feladatok folyamatosan valósulnak meg, a játéktevékenységek valamint a gondozási folyamatok során: 
· nagymozgások fejlesztése: járás, futás, mászás.

· szemkéz koordináció fejlesztése: pl. öntés, rajzolás, fésülködés alkalmával.

· finommotorika fejlesztése: pl. gombolás, fogásmód, tépés, fűzés alkalmával.

13.3. Komplex tevékenységek 
13.3.1. Anyanyelvi- és irodalmi nevelés

Az anyanyelvi nevelés valamennyi bölcsődei tevékenységi forma keretében megvalósítandó feladat. Az anyanyelv fejlesztése a beszélő környezettel, a helyes mintaadással a bölcsődei nevelőtevékenység egészében jelen van. A gyermek anyanyelvi képességeinek fejlesztése és a szókincs bővítése az irodalom változatos eszközeivel történik: mondókázás - verselés, mesélés és bábozás, ének. A korszerű pedagógia a művészeteket sokoldalúan felhasználja a nevelési feladatok megvalósítása érdekében. 
A kisgyermeknevelő feladatai az irodalmi nevelés során:
· A példamutató, tiszta, szép beszédével nyújtson mintát a gyermekek számára. 
· A nyugodt légkör megteremtése.

· A gyermek beszédkedvét a kisgyermeknevelő élményszerű válaszokkal és a gyermek fantáziáját megmozgató kérdésekkel tarthatja fenn. Fontos, hogy a kérdések a gyermek egyéni tudására vonatkozzanak.

· A kellékek igényesek, esztétikusak legyenek.

· A gyermeket minél korábban vezesse be a versek és mesék világába, hogy a szavakban kedves játékszerre leljen. A szavakat ritmizálni, rímeltetni éppen olyan jó játék, mint a papírt gyűrni, vagy babát etetni.

· A feltételek az eszközök, a könyvek és a bábok a gyermekek számára elérhetőek legyenek a nap folyamán. A szituációt és annak tartalmát mindig a gyermek dönti el, szívesen vesz-e részt a mesélésben, bábozásban, és ha igen akkor mit „kér”.

· A vers, a mese választása a gyermek életkorának és érdeklődésének megfelelő színvonalas mű legyen: rövid, felismerhető valós tárgyakkal és élőlényekkel.

· A gyermek többször hallja ugyanazt a verset, mesét. Az ismétlődések, játékos mozdulatok megerősítik az élményt, segítik az emlékezetbe vésés, valamint az anyanyelv fejlődését.
13.3.2. Vers - mondóka - mese  

A vers, a mondóka, a mese, a bábozás nem választhatók el egymástól, hanem szorosan összefüggnek. Egy vers elmondásánál is figyelembe kell venni annak ritmusát, a hangszínekkel lehet játszani és énekelgetés közben is elmondhatunk egy rövid altatót, mely esetleg belekívánkozik az adott hangulatba. Egy néhány szavas mondókát is érdekessé tehetünk, ha játszunk a ritmussal, hangszínnel, változtatjuk a tempót.

· A művészeti nevelés, mindhárom ága hat az érzelmekre, a versnek, a mondókának a ritmusa, a mesének pedig a tartalma. 

· Nagy hatással van a kisgyermek érzelmi, értelmi – a gondolkodás, az emlékezet, a képzelet, a figyelem – valamint a szociális fejlődésére. A látás, a hallás, belső képpé alakul, elraktározódik a gyermek emlékezetében. Minél több inger éri a gyermeket, annál színesebb lesz az emlékezete.

· A szereplővel való azonosulás fejleszti az empátiát. 

· Fejleszti a gyermek beszédkészségét, bővíti szókincsét.

· Elősegíti az önismeret fejlődését.

· A képeskönyvvel való ismerkedés, kialakítja a könyvek iránti érdeklődést, a könyv szeretetet.

· A gyermek egyszerre mulat, gyönyörködik, szemlélődik, játszik.

· A mesék a valóságról, a mindennapi élet történéseiről, problémáiról, az emberi kapcsolatokról olyan tapasztalatokat közvetítenek, amelyek megszerzésére más élethelyzetekben nincs lehetőség.

· A kisgyermeknevelő-gyermek kapcsolat mélyebbé válását eredményezi, hiszen a képeskönyv nézegetés, a mondókázás, mesélés intim kommunikációs helyzet.

13.3.3. Bábozás 

A bábjáték értékközvetítő szerepén túl, személyiségfejlesztő, képességfejlesztő hatása igen jelentős. Elősegíti a vidám légkör megteremtését, az egészséges és derűs világszemlélet kialakulását.
· Mivel a kisgyermek az első három életévében teljesen érzelmi beállítottságú, ezért az érzelmi benyomásokra reagál a legjobban.

· A bábjáték hatására, a bábra figyelő gyermek azonosul a szereplő bábbal, beszélteti, válaszol rá, a báb megelevenedik, mozgásos élményt ad. 

· A gyermek arca tökéletesen kifejezi az átélt élményeket. 

· A gyermek maga is kézbe veszi, mozgatja, a különböző szerepek eljátszásával beleéli magát a másik ember helyzetébe, gazdagodik a látásmódja. 

· Az átélt kellemes vagy kellemetlen helyzetet újra eljátszhatja, ezáltal játékosan fel is tudja dolgozni – feszültségoldó hatás.
· A bábjátékot a bölcsődei élet minden területén tudjuk alkalmazni, pl. beszoktatás alatt segít megismerni az új környezetet: egy csillogó szemű cica báb megvigasztalja a sírós gyermeket, „megkóstolja” az ételt, a gyermekekkel közösen „épít” stb. 

· Fontos, hogy a felnőtt fokozatosan vezesse be a gyermekeket a bábok világába. Mindig a gyermek előtt húzza a kezére a bábot. Ebben a korban még nem használunk paravánt, ijesztő lehet a gyerek számára. Az asztali bábjátékokat részesítik előnyben kisgyermeknevelőink, ahol a gyermek közvetlen közelében elevenedik meg a báb.

A csoportszobákban biztosítottak a bábozás eszközei: ujjbábok, kesztyűbábok, zsákbábok, fakanálbábok, síkbábok, hengerbábok.

Az ujjbáb mozgáslehetősége nem sok, de kiválóan alkalmas a gyermekdalok, versek szemléltetéséhez, életre keltéséhez. A nagyobb mozgáslehetőséggel bíró kesztyűbábok még több élményt tudnak nyújtani a gyermekeknek. 

13.3.4. Zenei nevelés

A zenei nevelés jelentőségét abban látjuk, hogy az a nevelés csaknem minden területével, közvetve vagy közvetlenül kapcsolatban van: 

· Fejleszti a gyermekek harmonikus, koordinált mozgását, a ritmikus mozgással, mélyebb légzéssel és sok más módon.

· A daltól kellemes hangulatba, pozitív érzelmi állapotba került gyermek fogékonyabb, érdeklődőbb, érzelmileg is kiegyensúlyozottabb lesz.

· A kisgyermeknevelők tisztán, szép szövegkiejtéssel hangulatosan énekelnek. Ennek hatására segítik a beszéd fejlődését olyan módon, hogy a jól artikulált dal helyesen ejtett hangzóit a gyermek megfigyeli - és mert a mondóka és az ének ritmusa lassúbb, tagoltabb a beszédnél – a gyermeknek több ideje van megérteni és pontosabban utánozni azt. E hatás így a beszédkészség fejlődését nemcsak minőségileg javítja, hanem időben is előrébb hozza. 

· A közös öröm, az éneklés, (mesélés, mondókázás) együttes élménye olyan érzelmi kapcsolatot teremt, amely a gyermek személyiségformálásának egyik legnemesebb területe, az összetartozás csíráinak első megnyilvánulása lesz.

· A zörejek, a beszéd, a zenei hangok a környezet megismeréséhez segítik a gyermeket és megkönnyítik a tájékozódást a világban.

· A dalok hallgatása és éneklése közben fejlődik a gyermek hallása, ritmusérzéke, éneklési készsége, alkotókedve. Formálja ízlését, esztétikai fogékonyságát, érzékennyé teszi a környezet hangjai iránt.

A zenei nevelés eszközei: ritmikus mondókák és dalanyagok, különböző hangszerek. Az zenei neveléshez használt dalanyagunk: Forrai Katalin: Énekzene a bölcsődében.

A kisgyermeknevelő feladata:
· Elsősorban a néphagyományunkból merítve versekkel, mondókákkal, énekes játékokkal, népdalokkal ismertetik meg a gyermekeket. Nincs szó direkt tanításról, nincs szükség rá, mert az énekléssel mintát adnak, mely hatására kedvet kap a gyermek az önkéntes utánzásra.
· Rövid, kornak megfelelő értékes dalanyag kiválasztása. 
· Egy dal eléneklésénél, egy egyszerű vers vagy mondóka eljátszásánál fontos hangsúlyt kap a szöveg, a dallam, a hangszín, a hozzá tartozó mozgás is, így komplex hatás éri a gyermeket.

· Az éneklési készség fejlesztése során a dalokat hallás után tanítják. A kisgyermeknevelők hangszereket is használnak (furulya, csörgő, dob, metalofon, xilofon). A gyermekeknek is van alkalmuk hangszerekkel foglalkozni, mert nyitott játékpolcon megtalálhatóak a csoportban.
· A nap folyamán gyakran jelen van az éneklés, a mondókázás: játék közben, játékszituációhoz, eszközhöz, mozgáshoz kapcsolva, személyes kontaktussal:
· Ugyanazt a dalt visszatérően többször is eléneklik a kisgyermeknevelők, a gyermek igényeihez és figyelméhez, a játékhelyzethez alkalmazkodva. 
· személyes kapcsolatú játékok – arc-, kéz-, tenyér-, láb  játékok , tapsolgatás, lovaglás, altatás,
· alkalomszerű dalok: évszaknak, ünnepekhez kötődően,  
· hangulat befolyásolására: megnyugtató vagy élénkítő dalok.
· Gondozási műveletek közben nem helyes az éneklés, mondókázás, mert a gyermek figyelme elterelődik, például az étkezésről.
13.3.5. Vizuális tevékenységek 

A vizuális tevékenységek az ábrázolást, képalkotást elősegítő tevékenység. 

Az alkotó tevékenységhez minden lehetséges anyagot és eszközt felhasználunk: ceruza, zsírkréta, ecset, gombfesték, kézfesték, kréta, kő, termés, agyag, só gyurma, különböző színű és méretű papír, olló, tábla.

A gyermekrajz fejlődése párhuzamos az értelmi fejlődéssel. 1,5 -2 éves kor körül a gyermek felfedezi, hogy a ceruza nyomot hagy a papíron, ide-oda húzogatja, a papír széle sem korlátozza mozdulatait. Magát a cselekvést élvezi, nem a papírra kerülő vonalat –ez a lengő firka korszaka. A 3. életévben már hasonlóságot tapasztalunk a rajz és a magyarázat között. A fejlődéssel párhuzamosan egyre gyakrabban találkozunk az ábrázolási szándékkal. A gyermekrajz fejlődése híven tükrözi a gyermekre jellemző szemléletmód alakulását.

A kisgyermeknevelő feladata:

· Megismerteti a gyermekeket az anyagokkal és az eszközökkel.

· Változatos lehetőséget kínál: csoportszobában, kertben, falitáblán.

· A technikákat, az anyagokkal, az eszközökkel való bánásmódot megmutatja, de sohasem mondja meg, hogy mit alkosson a gyermek, tisztába vannak azzal, hogy belső értékektől fosztanák meg a gyermeket: hogy figyeljen, lásson, ábrázolja azt, amit ő lát a körülötte lévő világból.

· A gyermekek spontán kezdeményezésére építve segítik az alkotókedv, a készség kibontakozását.

· A gyermekek számára biztosítják, hogy a nap folyamán szabadon rajzolhassanak, fessenek, ragaszthassanak és gyurmázhassanak. A feltételek biztosításánál figyelembe veszik a csoportba tartozó gyermekek fejlettségi szintjét.

· A gyermeki alkotásokat elismerik és  tiszteletben tartják, kiteszi az alkotások közé vagy haza viszi a gyermek. 

13.3.6. Környezeti nevelés
A kisgyermeknevelő fontos feladata, hogy tegye lehetővé a gyermek számára az élményközpontú, életkori sajátosságokat figyelembe vevő, tevékenységen alapuló környezeti nevelést. Gyermekeink sokféle tevékenységen, élményen keresztül ismerik meg, fedezik fel és szeretik meg az őket körülvevő természeti és tárgyi környezetet. A külső világ tevékeny megismerése a bölcsődei nevelés egész folyamatában érvényesül. A közvetlen tapasztalataik, megfigyeléseik és tevékenység során szerzik meg az ismereteket a környezetükről. Ezért fontos, hogy a kezükbe vehessék a természetből származó tárgyakat és dolgozhassanak azokkal. 

A környezeti tudatosságunkat tükröző bölcsődei életmód hatására kialakulnak azok a szokások, melyek megalapozzák a gyermekek környezet és természetbarát életvitelét. A kertünk, az udvarunk kialakítása a környezeti nevelés szempontjából is modell értékű.

A növények élőlényként való elfogadása a bölcsődés korú gyermek számára még nem egyszerű, de egy csírázó mag, egy rügyező ág megfigyelése felkelti érdeklődésüket, ismereteket szereznek az évszakok szerinti változó természetről.

Környezeti neveléshez kapcsolódó tevékenységek:
· A bölcsőde udvarán a madarak, a csigák és különböző rovarok megfigyelése.

· Madarak etetése télen.

· Rügyező, virágzó ágak megfigyelése. 

· Lombkorona kialakulás, a levelek sokfélesége, lombhullás megfigyelése.

· Virágok előbújása, gyűjtése, azokkal a csoportszobák díszítése.

· Termések gyűjtögetése.

· Magvak csíráztatása, locsolása, gondozása.

· Ismerkedés a zöldségekkel, gyümölcsökkel.

· Időjárás megfigyelése – szél, csapadék különböző formái, napsütés.

· Beszélgetés az időjárás és az öltözködés kapcsolatáról.

· Ismerkedés a háziállatokkal és a vadállatokkal képek segítségével.

14. Gyermekélelmezés a bölcsődénkben

Az egészséges életmód egyik alapvető feltétele az egészséges táplálkozás. 

A táplálkozás kérdését azért is tartjuk lényegesnek, mert az egészséges táplálkozás alapjait, annak rendszerességét és kulturáltságát gyermekkorban kell megalapozni. A gyermekétkeztetés az a szegmens, amely alapvetően meghatározza a jövő táplálkozási szokásait, ezen keresztül az egészségi állapotot.

A bölcsődei étkeztetésben az egészséges táplálkozás irányelvei érvényesülnek annak érdekében, hogy összetételében kielégítse a gyermekek energia– és táplálékszükségletét, illetve a felkínált, étrendet alkotó enni-innivalón keresztül a gyermek megismerhesse a korszerű és egészséges táplálék alkotóelemeit.

A korszerű táplálkozási elvek, a konyhatechnikai eljárások és a korosztály élelmezési és nyersanyagnormáinak figyelembe vételével készítjük az étrendet, tehát gyermekeink tápláléka változatos, idényszerű, ízében összehangoltak, az önálló étkezésre nevelés szempontjából is megfelelő. Az étrend 2 hétre előre készül. Külön étlapot készítünk a csecsemők számára. A csecsemők ételek elkészítéséhez a konyhán belül elkülönített részt alakítottunk ki.
Az étrend összeállításánál azt is figyelembe vesszük, hogy a hét minden napján megfelelő mennyiségben és arányban kapjanak a gyerekek tejet illetve tejterméket, főzeléket vagy más módon készített zöldséges ételt, húst, kenyeret és egyéb változatos pékárut, jó minőségű friss idényzöldséget és gyümölcsöt. 
A gyermekeknek napi négyszeri étkezést biztosítunk, a korcsoportok számára ajánlott napi energia és tápanyag bevitel 75%-át nyújtjuk, az előírásnak megfelelően.

Bölcsődénk a táplálék allergia miatt diétára szorulók étkeztetését is biztosítja. A táplálék allergia leggyakoribb okai: tejfehérje- vagy tejcukor-, liszt-, és tojás-érzékenység. A speciális étrend dietetikus segítségével készül el.

Ügyelünk arra is, hogy a gyermekek étrendje amennyire lehetséges összehangolásra kerüljön az otthoni étrenddel, ennek érdekében a szülőknek alkalmat adunk arra, hogy tájékoztassa a kisgyermeknevelőt és az élelmezésvezetőt a gyermek otthoni étkezési szokásairól. A gyermekek megfelelő mennyiségű folyadékot fogyasztanak, ez pedig lehet: gyümölcslé, tea, limonádé. A víz és ásványvíz a nap folyamán mindig a gyermekek rendelkezésére áll.
15. A nevelési célok megvalósulásának mérése, ellenőrzése

A bölcsődei munkában a minőség értékelése arra irányul, ami a gyerekek gondozásával-nevelésével elérhető, és amit ténylegesen elérünk.

A célok mérése, ellenőrzése során felismerjük az ellátás hiányosságait és azok okait és intézkedéseket teszünk a javításukra. A javítás, a változtatás történhet közvetlenül a jobb nevelés-gondozás biztosításával, de irányulhat a tárgyi vagy személyi feltételek javítására is.

· A szakmai program gyakorlatban való megvalósításához munkatervet készítünk. A munkaterv tartalmazza a vezetői ellenőrzési tervezetét, a kisgyermeknevelők továbbképzési tervezetét, a szabadság tervezetét, az összmunkatársi értekezlet és a szülői értekezlet, valamint a programjaink tervezeteit, illetve ezek megvalósításának feljegyzéseit.

· A célok megvalósulásának ellenőrzésére nagyon fontos eszköz számunkra a szülők véleményei, visszajelzései gyermekük fejlődéséről. A szülő minőségnek azt tekinti, ha gyermeke ellátása zökkenőmentes, melyről megfelelő információt kap. Gyermekét egyénileg kezelik, szeretik, szívesen jár a közösségbe, és jól fejlődik.

· A kisgyermeknevelők „saját” gyermekeikről rendszeresen készítenek megfigyeléseket, és a fejlődési naplóba beírják, melyben jól nyomon követhető a gyermek fejlődése.

· Gondoskodásunk eredménye, hogy 3 éves korukra az óvodai felvételig a legtöbb kisgyermek: 

· környezete iránt nyitott, szívesen barátkozik, játszik együtt társaival,

· nagyon sok területen önálló, egyedül étkezik, öltözködik, tisztálkodik, legfeljebb apróbb segítséget igényel,

· jól tájékozódik környezetében, ismeri a napi eseményeket, a csoportban kialakított szokásokat, szabályokat, az ezekhez való alkalmazkodást, nem jelent nehézséget számára,

· gazdag szókincse van, elsősorban beszéd útján tart kapcsolatot a felnőttekkel és a gyerekekkel,

· a gyermekek többsége szobatiszta.

16. Együttműködés a családokkal 

Ahhoz, hogy munkánk még eredményesebb legyen, fontosnak tekintjük, hogy harmonikus kapcsolatot alakítsunk ki a szülőkkel, hogy a gyermek nevelésében, gondozásában összhang jöjjön létre és az esetleges problémákat együtt oldjuk meg. A bölcsőde a családdal együttműködve közösen formálja, nevelje a kisgyermekeket, hiszen így valósulhat meg a cél: a gyermek harmonikus, kiegyensúlyozott fejlődése. A jó kapcsolatot újra és újra meg kell erősíteni, mert ha alkalomszerűen próbálunk kontaktust teremteni, nem biztos, hogy hatásos és eredményes lesz. A kapcsolatok egyes lehetőségei, különféle módozatai egymást erősítik, kiegészítik.

16.1. Ismerkedés a bölcsődei környezettel 

„Bölcsődekóstolgató” keretében lehetőséget biztosítunk azoknak a kisgyermekeknek és szüleiknek, akik már döntöttek az ellátás igénybevételéről, hogy az ellátás megkezdése előtt ismerkedjenek a bölcsődével. A családok valóságos képet kapnak az ellátás tárgyi feltételekről, a megvalósuló mindennapi ellátásról, a szemléletről, az emberi kvalitásokról és egyben az elvárt jó kapcsolat kiépítésének is egyik fontos alkalma, a kölcsönös információ csere jó lehetősége. 

16.2. Szülői értekezlet

A szülői értekezletet a nevelési év kezdetén, még a beszoktatás előtt a bölcsőde vezetője tartja, melynek témája a bölcsődei élet megismertetésére, továbbá a minden családot érintő nevelési kérdések megbeszélésére irányul.

16.3. Családlátogatás 

Az újonnan felvett gyermekeknél a családlátogatás - a lehetőségekhez mérten, és előzetes megbeszélés alapján – a beszoktatás előtt történik. Célja, a gyermekkel való ismerkedés, valamint szülőkkel való jó kapcsolat kialakítását segíti. A „saját” kisgyermeknevelő és a társ kisgyermeknevelő otthonában keresik fel a leendő bölcsődés gyermeket, ahol kellemes hangulatban a szülők jelenlétében ismerkedhetnek egymással. Ez a találkozás módot ad arra, hogy a kisgyermeknevelő megismerje a gyermek eddigi életét, szokásait, egyéniségét, megfigyeli a gyermek számára biztosított mozgás- és játékterületet, a játékait. Információkat szerez a gyerek napirendjéről, étkezési módjáról, önállóság szintjéről, a családban elfoglalt helyéről, valamint benyomást szerez számos olyan körülményről, amely hatással lehet a mozgás-, figyelem- és értelmi fejlődésére. A szülő és a gyermek is megismerhetik a kisgyermeknevelőt úgy, hogy közben otthoni biztonságban maradhatnak. Az otthoni környezetben a szülők oldottabban beszélhetnek nehézségeikről, választ kaphatnak kérdéseikre. A családlátogatás során kialakult kapcsolat tehát segítséget nyújthat a szülőknek, a gyerekeknek és a kisgyermeknevelőnek is a későbbiek során, különösen az adaptációs időben.

16.4. Szülővel történő fokozatos beszoktatás (Adaptáció)
A bölcsődei nevelés fontos feladata megelőzni illetve csökkenteni azokat a nehézségeket, amelyekkel a gyermek bölcsődébe kerülésekor találkozik: elválás az otthoni környezettől, az anyától, lemondás szokásai egy részéről, osztozkodás a kisgyermeknevelő figyelmén, a játékszereken. Az elszakadás okozta megrázkódtatás a szülővel történő fokozatos beszoktatással csökkenthető. A két hétig tartó folyamat alatt a „saját” kisgyermeknevelő fokozatosan átveszi az anyától vagy az apától a gondozási műveleteket, ahogyan a szülő eteti, tisztázza, altatja gyermekét, hogy ezzel is csökkentse a változásokat a gyermek életében. A szülővel történő fokozatos beszoktatás során a kisgyermeknevelő feladata nemcsak a gyermeket, hanem a szülőt is átsegíteni a krízisen. A gyermek bölcsődébe kerülése kisebb-nagyobb változásokat jelent a család életében, ráadásul a gyermektől való elválást még bűntudat is nehezíti. Egyrészt nehezen engedi el gyermeke kezét, aggódik miatta, másrészt megkönnyebbül, mikor gyermekét átadja a kisgyermeknevelőnek, hiszen tudja, hogy csak így tud visszatérni a munkahelyére és a gyermeke biztonságban, jó helyen van. Ezt a feszültségekkel teli ambivalens lelkiállapotot oldhatja fel a kisgyermeknevelő, melyhez elengedhetetlen az empátia és a tolerancia.

16.5. Célzott beszélgetés a szülővel

A beszoktatást követően a naponkénti találkozások – a reggeli bejövetel és a délutáni hazamenetel – igen nagy szerepet játszanak a bizalmi kapcsolat elmélyítésében, meghatározzák az együttműködés minőségét. Fontos, hogy a szülők és a kisgyermeknevelők között kialakult személyes kapcsolat, őszintén tájékoztató és segítőkész legyen, hogy a kisgyermeknevelő a kultúrában értékesnek elfogadott értékeket erősítse, a hibásat, a célszerűtlent javítsa, és együttesen közös megoldásokat keressenek a szülővel.

Reggel általában a szülő tájékoztatja a kisgyermeknevelőt:

· az ébredés körülményeiről,

· a reggeli lebonyolításáról,

· arról, hogy milyen a gyermek hangulata,

· A gyermekre jellemző egyéni igényekről, az aznapi pszichés állapotától függően: szobatisztaság, alvás, étkezés.

A délutáni hazamenetelkor a kisgyermeknevelő tájékoztatja a szülőt:

· az étkezésekkel kapcsolatos tapasztalatairól,
· a gyermek mivel töltötte napja nagy részét,
· milyen hangulata volt,
· új szokások.
A gyermekkel törődő, fejlődéséért felelősséggel tartózó kisgyermeknevelő nemcsak a pozitívumokat, hanem a kedvezőtlen információkat is elmondja, hiszen ezt a gyermek érdeke úgy kívánja. A szülő számára őszintévé, hitelessé válik a kisgyermeknevelő, ha korrekt, tapintatos magatartással tud olyan problémát közölni, amire mind neki, mind a szülőnek kötelessége odafigyelni és megoldást találni.

16.6. Rendszeres írásbeli tájékoztatás a gyermek fejlődéséről

A bölcsőde-család kapcsolatok érdekében egyre nagyobb jelentőséget kap a gyermekekről vezetet egyéni dokumentáció, melynek egyik formája az üzenő füzet. 

Használata lehetőséget ad a családi és bölcsődei nevelés összehangolására, ezáltal javítja a nevelés-gondozás minőségét, hiszen az információk felhasználása, a gyermek rugalmas fejlesztését szolgálja. Mint közvetett kommunikációs eszköz, nem helyettesíti a közvetlen kapcsolatot, a napi interakciós helyzetet, hanem kiegészíti azokat. Természetesen elsősorban a gyermekről szól, az ő fejlődését, kapcsolatait, személyiségét tükrözi, az öt nevelő-gondozó felnőttek számára. A szülő írása lényegében arról szól, hogy a gyerek milyen nevelői magatartás, módszer következtében hogyan fejlődött. A kisgyermeknevelők képet kapnak tehát a kisgyermek szokásairól, a fejlődéséről, ugyanakkor a szülői magatartásról és a családi légkörről is. Ez azért fontos, mert a kisgyermeknevelőnek ismernie kell a szülő viszonyulását a kisgyermekhez, hogy ahhoz tudja igazítani a bánásmódját és szükség esetén kompenzálni, korrigálni vagy pótolni tudja a családi hatásokat.

Kisgyermeknevelőink arra törekednek, hogy írásaik tartalmas közlések legyenek, hogy a szülők elegendő információt kapjanak. Az aprólékos gondossággal leírt pillanatképek, sokat mondanak a szülőnek, továbbá arra ösztönözheti, hogy otthon hasonlóképpen próbálkozzanak a gyermek nevelésével-gondozásával. A szakemberek által igényesen elkészített írás olyan értékeket közvetít a család számára, amelyek hozzájárulnak a gyermekek testi-lelki egészségvédelméhez, a szülői kompetencia erősítéséhez.
Az üzenő füzet mellett kisgyermeknevelőink rendszeresen vezetik a gyermek egészségügyi törzslapját, a fejlődési naplót, valamint a csoportnaplót, melyek szintén fontos információkat tartalmaznak a gyermek fejlődéséről.
16.7. Szülőcsoportos beszélgetések 

A szülőcsoport olyan prevenciós célzatú kapcsolattartási forma, amely a szülők és gyermekeik lelki egészségvédelmét szolgálja, segíti a sikeresebb szülővé-válást és a szülői szerep erősödését. Bölcsődénk úgy érzi, szükség van erre a megerősítésre, mert a mai fiatal szülőknél hiányzik a tradicionális szülői háttér. Különösen nehéz helyzetben vannak az egyszülős családok, ahol a problémák nehezebben kerülnek felszínre. A szülőcsoport célja a gyermekközpontú szemlélet átadása, a gyermek egészségesebb szocializációjának elősegítése, a hatékony nevelői magatartásra történő mintaközvetítés, a közösségi élmények biztosítása. 

A szülőcsoportos beszélgetést évente több alkalommal tartják az adott csoportban dolgozó kisgyermeknevelők. A beszélgetéseken fontos ismereteket, tapasztalatokat szereznek a szülők egymástól illetve a kisgyermeknevelőktől: a gyermek életkori sajátosságairól, szükségleteiről, a fejlődés jellemzőiről. Az adott családban előfordulnak olyan gyermekneveléssel kapcsolatos napi gondok, problémák, melyekben tudnak segíteni a bölcsődei szakemberek, hiszen a beszélgetés alkalmával hatásos és szakszerű nevelői eljárásokat, tapasztalatokat osztanak meg a szülőkkel. A beszélgetés a gyermek korcsoportjához leginkább kapcsolódó aktuális témáról, adott esetben problémáról szól. A kisgyermeknevelők elmondják egyéni véleményüket, tapasztalataikat a gyermekkel kapcsolatban, a beszélgetések tartalma azonban a szülők által választott gyermekneveléssel kapcsolatos témák valamelyike. A szülőcsoport az egymásra figyelésről és a kölcsönös segítségnyújtásról is szól, ahol hatékonyan, konstruktív módon tudunk problémákat megoldani. A kölcsönös beszélgetések, a gyermek fejlődése láttán érzett közös örömök közelítik egymáshoz a családokat. A szülők beszélgetéseik során érezhetik, hogy bizonyos nevelési kérdések szinte minden családban előfordulnak valamilyen formában. Tapasztalatot is cserélnek egymással, esetleg javaslatokat tesznek a nevelésben bevált módszereik alkalmazására. A kisgyermeknevelők tehát nevelési tanácsokkal segítik a szülőket, de tisztában vannak azzal, hogy a segítő közreműködést csak bizonyos keretek között, bizonyos mértékig vállalhatják fel. Ha az adott probléma túlmutat a szakmai kompetenciáján, tudják hova kell fordulni a szülőknek ebben az esetben.
16.8. Hirdető tábla
Mindkét gondozási egységben az általános, minden családot érintő aktuális programokról, változásokról, valamint a bölcsődével kapcsolatos fontos tudnivalókról tájékoztatjuk a szülőket.
16.9. Egészséges életmód program – ételbemutató

A szülők szemléletformálásának érdekében egészségnevelési programokat szervezünk. Célja az egészséges életmód igényének felkeltése, melyet ételbemutató, egészséges életmóddal kapcsolatos tanácsadás keretében valósítunk meg. Az egészséges életmódra nevelésből kiindulva, fontos célnak tekintjük, hogy egyfajta táplálkozás tudatosságot közvetítsünk és adjunk át a gyermekeknek az őket nevelő szülőkön keresztül is. A civilizáció okozta ártalmak, mint az elhízás, az emésztőrendszeri- és érrendszeri problémák megelőzhetőek, ha helyes táplálkozás kultúrát alakítunk ki. A személyes példamutatásnak komoly szocializáció-nevelő hatása van. Az egészséges életmóddal kapcsolatos attitűd kialakulásáért legnagyobb mértékben a gyermekkorban látott pozitív minta a felelős, de ha ez el is marad, sosincs késő változtatni: szakemberek által összeállított programok, felvilágosító előadások és beszélgetések, még idősebb korban is képesek változtatni a rossz beidegződésen.

Táplálkozási szakemberek bevonásával a korszerű és egészséges táplálkozásirányzatait mutatjuk be, különös tekintettel a kisgyermekek táplálására, étkezési szokásaik, ízlésük kialakítására. Olyan ételeket is bemutatunk a gyermekek étlapjáról, melyeket kevésbé ismernek a szülők, mint például: zellerfőzelék, uborkamártás, céklafőzelék stb. A szülők meg is kóstolhatják az ételeket, véleményt alkothatnak, javaslatokat, ötleteket kérhetnek egyes ételekre vonatkozóan.
16.10. Kreatív délutánok
Célunk, hogy a családokkal közösen élményekben gazdag délutánt töltsünk el. Az alkotások készítése közben a szülők és kisgyermeknevelők is és megosztják tapasztalataikat egymással, a közös alkotás örömével, ötletekkel hangoljuk a gyermekeket és szüleiket a közelgő hagyományos ünnepekre.

16.11. Hagyományőrzés

Bölcsődénk nagy hangsúlyt fektet a hagyományőrzésre, az értékek közvetítésére, a családi értékrendszerek, az interperszonális kapcsolatok építésére, hogy megelőzzük a szegregálódást és erősítsük a családot. A hagyományőrzés célja, hogy őrizze, ápolja és továbbfejlessze azokat a közös értékeket, amelyek bölcsődei életünket szebbé varázsolják, kapcsolatainkat tudatosabbá, tartalmasabbá teszik, valamint a bölcsőde-család kapcsolatának erősítésére is lehetőséget biztosítanak.
Minden évben visszatérő közös ünnepek: a mikulás, a karácsony, a farsang, a húsvét, az anyák napja és a gyermeknap, melyek fokozzák a gyermekek és a szülők közösséghez tartozását a közösen átélt élmény erejével. Az ünnepi előkészületek sok-sok lehetőséget kínálnak az együttmunkálkodásra, beszélgetésekre, az ünnep napján pedig ünnepi díszbe öltözik a bölcsőde. Fontos örömforrást jelent az ünnepre készülődés: mesékkel, versekkel, dalokkal és kreatív barkácsolással készülünk Az ünnepekre való felkészülést a bölcsődei napirend természetes menetébe illesztjük be.

 Ezen kívül minden évben családi délutánt is rendezünk, melyen több generáció is részt vesz (szülők, testvérek, nagyszülők) mely szintén kikapcsolódást nyújtanak a gyermekeknek, a szülőknek és dolgozóinknak egyaránt. Programjaink megszervezésében és lebonyolításában nagy örömmel vállalnak rész a szülők, továbbá nagy segítségünkre van a több mint 25 éve hatékonyan működő alapítványunk, melynek segítségével folyamatosan gazdagítjuk a gyermekprogramok eseményeit.
17. Gyermekvédelmi munka

A bölcsőde, mint a személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátások egyik intézménye, gyermekvédelmi rendszerhez kapcsolódó feladatokat lát el. 
A kisgyermeknevelők minden cselekedetükben preventív gyermekvédelmi feladatot végeznek, nagymértékben járulnak hozzá a rájuk bízott kisgyermekek egészséges szocializációjához. A problémamegelőző gyermekvédelem egyik első legfontosabb „jelző intézménye”. Elengedhetetlen feladatunk, hogy minden gyermeknél felismerjük, és törekedjünk azon szükségletek kielégítésére, melyek az adott gyermeki személyiség egészséges fejlődéséhez nélkülözhetetlen.

Alapvető feladatunknak tekintjük a hátrányos helyzet és a veszélyeztetettség megelőzését, észlelését, feltárását és kezelését, az esélyegyenlőség biztosítását. A gyermekvédelmi munka során a bölcsőde figyelemmel kíséri és a lehetőségekhez mérten pozitív irányba befolyásolja a gyermekekre ható környezetet. 
A kisgyermeknevelők feladatai:
1. Saját csoportjuk gyermekeinek figyelemmel kísérése az alábbi szempontok alapján:

·  a gyermek viselkedése, magatartása gondozás és játéktevékenység során,

· a gyermek környezetéhez való viszonya,

· öltözéke, ápoltsága,

· egészségi állapota,

· étkezési szokásai,

· tápláltsága.

2. Bármely fenti szempontban bekövetkező negatív változás jelzés értékű lehet a gyermek családjában illetve a környezetében lévő esetleges problémára.

3. Felderítése érdekében családlátogatást végez.

4. Elsődlegesen a családdal próbálja megbeszélni, feltárni a problémát,- szociális érzékenységet előtérbe helyezve, tapintatosan.

5. Feljegyzi a családdal történő együttműködés történéseit, hogy az alkalmazott eljárások (megbeszélés) milyen eredménnyel jártak, szükséges-e, és milyen változás, korrekció aktuális.

6. Tartsa szem előtt, hogy bölcsődés korban a hátrányok mindenekelőtt a gyermek érzelmeit érintik, a gyermek magatartásában és tevékenységében megnyilvánuló negatív jelenség alapja rendszerint ilyen tényező.

7. Törekedjen a szülők bizalmának megnyerésére, mivel a segítés elfogadó és együttműködő kapcsolatban eredményesebb.
8. A hátrányokat a bölcsődei nevelés lehetőségeivel igyekszik enyhíteni.

9. Kiemelt figyelmet fordítson arra a gyermekre, akinek fejlődését negatív környezeti hatások, társadalmi-kulturális hátrányok gátolják.

10. A gyermek tevékenységének, fejlődésének folyamatos regisztrálása, konkrét események bejegyzése.
A bölcsődevezető feladatai:
1. Felel a nevelési-gondozási munkáért, az egységes és biztonságos feltételeinek megteremtéséért.

2. Figyelem kíséri a gyermekvédelemmel kapcsolatos jogszabályok változását, a helyi önkormányzat kapcsolódó rendelkezéseit.

3. Amennyiben a normál fejlődéstől eltérést észlel, arra a szülő figyelmét felhívja, és segíti a megfelelő szakember felkutatásában.

4. Jelzéssel él a gyermek veszélyeztetettsége esetén a Család- és Gyermekjóléti Szolgálat felé.

5. Szükség esetén együttműködik a gyermekvédelmi rendszerben tevékenykedő szakemberekkel.
Bölcsődénk tehát arra törekszik, hogy a megfelelő prevenciós munkájával hozzájáruljon ahhoz, hogy kevesebb gyerek kerüljön a szakellátásba, a gyerekek családban nevelkedhessenek az őket megillető gyermeki jogok tiszteletben tartásával.
18. Az igénybe vevők és a személyes gondoskodást végző személyek jogainak védelme
A személyes gondoskodás során a gyermeki és szülői jogok tiszteletben tartásával, azok érvényesülését biztosítva járunk el. 
· A bölcsődei ellátás kérelmezésekor annak tartalmáról, feltételeiről a gyermek törvényes képviselőjét minden esetben tájékoztatjuk.

· Az ellátás során biztosítjuk az egyenlő bánásmódhoz, az élethez, az emberi méltósághoz, a vallási hovatartozáshoz való jogot a gyermeknek és családjának.
· Az ellátást igénybevevő családját megilleti a személyes adatainak védelme, valamint a magánéletével kapcsolatos titokvédelem. Különösen a gyermekeket, akik életkoruknál fogva kiszolgáltatottak.

· A szülőknek joguk van az intézmény működésével kapcsolatos legfontosabb adatok megismeréséhez.

· A bölcsődei ellátást igénybe vevő családok számára ismertté tesszük a gyermekjogi képviselő nevét, elérhetőségét és hivatali helyét, aki segítséget biztosít jogaik gyakorlásában.

· Az intézményben nem állhat alkalmazásban olyan személy, akivel szemben a gyermekvédelmi törvényben felsorolt kizáró tényező áll fenn.

· Az Alaptörvény nemzeti eszméi valamennyi dolgozó számára ismertetve vannak.

· A dolgozók magánéletének védelme a személyes adatainak kezelésében mérvadó. 

· A személyes gondoskodást végző személyek jogainak védelmével kapcsolatos jogszabályokat tartjuk irányadónak:1992.évi XXXIII. Törvény a közalkalmazottak jogállásáról, valamint az 1992. évi XXII. Törvény a Munka Törvénykönyvéről.

· Bölcsődénk érdekképviseleti fórumot működtet, mely az ellátásban részesülők érdekvédelmét szolgálja.
18.1. Érdekvédelem 

Az Érdekképviseleti Fórum megalakulásának időpontja: 2005
· Évente egy alkalommal illetve szükség szerint 2 napon belül ülésezik.

· Üléseinek helye: Hóvirág Bölcsőde Nyíregyháza, 4400 Malom u. 5.

· Az Érdekképviseleti Fórum megvizsgálja a hozzá benyújtott panaszokat és a hatáskörébe tartozó ügyekben dönt – az 1997. évi XXXI. törvény előírásainak megfelelően.

· Intézkedéseket kezdeményezhet a fenntartó önkormányzatnál, a gyermekjogi képviselőnél, illetőleg más hatáskörrel rendelkező szervnél.

· A Fórum a bölcsőde vezetőjénél véleményt nyilváníthat a gyermekeket érintő ügyekben:
· Javaslatot tehet az a bölcsőde alaptevékenységével összhangban végzett szolgáltatások tervezéséről, működtetéséről, valamint az ebből származó bevételek felhasználásáról.
· Egyetértési jogot gyakorol a házirend jóváhagyásánál.
A fórum választott tagjai:

· a bölcsődei ellátásban részesülő gyermekek szülei/törvényes képviselői: 3 fő,

· a bölcsőde közalkalmazottainak képviselője: 1 fő,

· az intézményt fenntartó önkormányzat képviselője 1 fő.

18.2. Panaszkezelés

A gyermek szülője vagy törvényes képviselője, panasszal élhetnek a bölcsőde vezetőjénél az alábbi esetekben:

· az ellátást érintőkifogások orvoslása érdekében,

· a gyermeki jogok sérelme esetén,

· az intézmény dolgozói kötelességszegése esetén,

· az iratbetekintés megtagadása esetén.

Az intézményvezető 15 napon belül értesíti a panasz kivizsgálásának eredményéről. Amennyiben a panasztevő nem ért egyet az intézkedéssel, az intézkedésről szóló értesítés kézhezvételétől számított 8 napon belül a fenntartóhoz vagy a gyermekjogi képviselőhöz fordulhat jogorvoslattal.

Az intézményvezető biztosítja, hogy a hozzátartozók a gyermekjogi képviselő személyét és a vele való kapcsolat felvételének módját megismerhessék. A gyermekjogi képviselő észrevételeit az intézmény vezetője 15 napon belül megvizsgálja, és az azzal kapcsolatos állásfoglalásról, intézkedésről tájékoztatja őt.
18.3. A bölcsődei ellátást végzők jogainak védelmével kapcsolatos szabályok 
A munkaviszonyban álló személyek esetében biztosítani kell, hogy a munkavégzéshez kapcsolódó megbecsülést megkapják, tiszteletben tartsák emberi méltóságukat és személyiségi jogaikat, munkájukat elismerjék, valamint a munkáltató megfelelő munkavégzési körülményeket biztosítson számukra. 
A munkavállalót megilleti a biztonságos munkavégzéshez való jog. 
A bölcsőde munkatársának joga, hogy a szakmailag elfogadott módszerek közül - a hatályos jogszabályi keretek között - szabadon válassza meg az adott esetben alkalmazandó beavatkozási formát. A bölcsődei dolgozók  közfeladatot ellátó személynek minősülnek.
19. Együttműködés más intézményekkel

· Bölcsődék: rendszeres kapcsolatot tartunk Nyíregyháza városában működő valamennyi bölcsődével.

· Nyugati Búzaszem Óvoda

Bölcsődénk az óvodába menő gyermekeket igyekszik felkészíteni az óvodai életre, annak érdekében, hogy a beilleszkedés zökkenőmentes legyen. Az óvodába való beiratkozást követően az óvónők meglátogatják a leendő óvodás gyermekeket. Egy másik alkalommal a kisgyermeknevelők is átsétálnak a gyermekekkel az óvodába, megismerkednek a helyi sajátosságokkal, 1-2 órát töltenek az óvodai csoportban, ami többnyire játszással telik. 

A bölcsőde és az óvoda együttműködése elméleti területen is megjelenik: szakmai programjaink összhangban állnak, egymásra épülnek, ezáltal megkönnyítik az átmenetet.

· Nyíregyháza Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatalának Szociális - és Köznevelési Osztálya
· Magyar Bölcsődék Egyesülete
· Nyíregyházi Egyetem 
· Zay Anna Egészségügyi, Informatikai Szakközép Iskola és Kollégium (Nyíregyháza)
· Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala
· Egészségügyi Alapellátási Igazgatóság – védőnők, házi gyermekorvosok
·  Nyíregyházi Család- és Gyermekjóléti Szolgálat
Szána Zsuzsanna
bölcsődevezető
Jóváhagyta (a fenntartó részéről):

Dátum: ………………………………

………………………………..
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� Az elmúlt években nem volt lehetőségünk ezen szolgáltatást biztosítani, mert bölcsődénk kihasználtsága 100%-os, üres férőhelyünk nem volt.


� NYMJV Közgyűlésének az 54/2011. (XII.16.) a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásáról szóló 1997. évi XXXI. törvényből adódó egyes feladatok végrehajtásáról szóló Önkormányzati rendelete alapján.
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